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杭州市爱国卫生运动委员会文件

                    杭爱卫〔2016〕24号                 


关于开展冬季除四害活动的通知

各区（管委会）、县（市）爱卫会，市各有关单位:

进入冬季，蚊、蝇等“四害”已逐渐停止活动，转入休眠越冬状态，这一季节是杀灭残存越冬蚊、蝇等“四害”的有利时机，也是降低来年蚊、蝇等“四害”密度的一项重要工作措施。为切实有效地降低和控制“四害”密度，打好来年除四害工作基础，市爱卫会决定在全市范围内开展冬季除四害活动。现将有关事项通知如下：

一、提高思想认识，加强组织领导

各级、各部门、各单位要充分认识开展以消灭越冬蚊蝇为主的冬季除四害活动的重要性，冬季除四害活动的开展是有效控制和降低来年蚊蝇等“四害”密度的一项重要防制工作措施，能够达到事半功倍的效果。各地、各部门要高度重视冬季除四害工作，把开展冬季除四害活动作为当前爱国卫生工作的一项重要工作来抓，加强组织领导，认真做好工作部署，明确工作重点，落实工作责任，保障工作经费，采取群众性与专业队伍防治相结合，经常性与突击性杀灭相结合，化学杀灭与综合防制措施相结合的方法，认真组织辖区各街道、社区、行业、单位、PCO公司开展越冬蚊蝇等“四害”的杀灭工作，抓好各项工作的落实，扎实有效地开展好辖区、单位的冬季除四害活动。

二、广泛宣传发动，动员全民参与

各地、各部门、各单位要结合冬季传染病防治知识宣传活动，充分利用墙报、宣传栏、宣传画、新闻媒体、微信平台等宣传载体进行冬季除害防病知识的宣传，开设病媒生物防制知识讲座，组织人员进社区、广场进行“四害”防制技术、知识咨询公益服务宣传活动，广泛宣传开展冬季除四害活动的意义、要求和方法以及“四害”的危害、防治知识，不断增强市民群众除害防病健康意识。发动市民群众“人人动手、清洁家园”，搞好室内外环境卫生，消除“四害”孳生场所，共同参与消灭越冬成蚊成蝇等除四害活动，控制“四害”密度，减少病媒生物传染性疾病的发生，保障人民身体健康。

三、开展环境治理，消除孳生场所

各地、各部门、各单位要结合健康浙江建设、小城镇环境综合整治行动、“三改一拆”、“五水共治”、“美丽杭州”建设等载体以及元旦、春节期间爱国卫生工作的开展，继续保持和发扬G20杭州峰会期间全市组织开展的“人人动手、清洁家园”爱国卫生月活动的工作经验和做法，广泛组织发动市民群众开展环境卫生综合整治，清除小区楼道、跳台、房前屋后、地下车库等处堆积的杂物和陈旧性生活垃圾，重点加强对垃圾箱（房）、公厕、窨井、阴沟、绿化带和房前屋后、车棚、车库、楼梯间、杂物间等“四害”孳生场所的清除和越冬成蚊成蝇的杀灭。环卫部门要做好清扫保洁工作，及时清运垃圾，做到垃圾日产日清，做好垃圾箱（房、桶）的经常性冲洗，彻底铲除垃圾箱（房）底、边、角部的淤泥和污积物，消除蚊蝇孳生场所。  

四、开展科学防制，控制四害密度

进入冬季后，气温不断下降，残存蚊蝇已经向宾馆、饭店、食堂、厨房、浴室、防空洞等温暖、潮湿场所转移，活动能力迟钝，开始越冬。各地、各有关单位要根据“四害”的消长规律，组织开展冬季除四害活动，采取物理防护和药物消杀相结合的综合防制措施，铲除“四害”孳生场所，降低“四害”密度。各PCO公司要对所承包区域、单位内的地下车库、车棚、一楼楼道、垃圾箱（房）、窨井、绿化带等越冬成蚊、成蝇休憩场所采取滞留喷洒的方式进行一次地毯式的杀灭工作，做到工作不留死角，彻底杀灭越冬蚊蝇；在做好越冬蚊蝇消杀的同时，要做好冬季灭鼠工作，重点做好外环境鼠洞的查找和处置工作，采取灌药堵塞等防治措施，彻底消除老鼠孳生地。对鼠密度较高区域要按照秋季灭鼠工作要求，继续采取相应灭鼠工作措施，控制好辖区和单位的鼠密度。各重点单位要做好地下室、车库、阴井等场所越冬成蚊的消杀和单位内重点场所的灭鼠、灭蟑工作；各重点单位、重点场所要进一步建立健全和完善各类防鼠、防蝇等防制设施，使防鼠防蝇设施达到国家规定病媒生物控制水平C级以上防制设施标准。

五、强化督查指导，促进工作落实

各区、县（市）、街道、社区爱卫办要强化督查工作机制，组织相关职能部门对辖区冬季除四害活动开展情况进行督查，重点要加强对PCO公司公共环境冬季除四害工作开展情况的督查，加大督查工作力度，督促辖区单位、承担公共环境除四害PCO公司按照全市的统一部署和要求，组织开展好冬季除四害活动，落实冬季“四害”防制各项工作措施，有效降低和控制辖区“四害”密度。在督查中发现的问题实行抄告通报制，提出整改指导工作意见，责令限期抓好问题的整改，确保冬季除四害活动各项工作得到有效落实，为来年降低“四害”密度打下一个扎实的工作基础，迎接明年杭州市病媒生物控制水平等级评估认可省级考核。

各地要认真做好活动开展情况的工作小结，活动中好的工作经验和做法等相关信息及时报市爱卫办。

                          杭州市爱国卫生运动委员会

                              2016年12月1日
